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Stebimas uždarytas senasis Takniškių sąvartynas
Alytaus regiono atliekų tvarkymo centro (ARATC) specialistai jau keli mėnesiai stebi, ar uždarytame senajame Takniškių sąvartyne neišryškės jokių defektų. 
Šis stebėjimas -  labai svarbi senojo sąvartyno uždarymo projekto dalis. Alytaus regiono Takniškių sąvartyno senojo atliekų lauko uždarymo II etapo rangos darbai, trukę 17 mėnesių, buvo baigti šių metų kovo pradžioje. Po jų prasidėjo rangos sutartyje numatytas 12 mėnesių laikotarpis pranešimams apie defektus. 
Projektas „Alytaus regiono Takniškių sąvartyno uždarymas“ (projekto kodas Nr. VP3-3.2-AM-01-V-01-007) įgyvendinamas pagal Lietuvos 2007-2013 metų  Europos Sąjungos Struktūrinės paramos panaudojimo strategiją ir ją įgyvendinančios Sanglaudos skatinimo veiksmų programos „Aplinka ir darnus vystymasis“ prioriteto įgyvendinimo priemonę Nr. VP3-3.2-AM-01-V „Atliekų tvarkymo sistemos sukūrimas“.  

Bendra ES Sanglaudos fondo lėšomis finansuojamo projekto vertė siekia daugiau kaip 9, 189 mln. litų, iš kurių didžiausią dalį – daugiau kaip 7, 810 mln. litų - sudaro Sanglaudos fondo parama. Likusios projekto įgyvendinimui reikalingos lėšos – 1, 378 mln. litų – yra skirtos iš Lietuvos valstybės biudžeto. Alytaus regiono atliekų tvarkymo centrui savo lėšomis prisidėti nereikėjo. 

„Per daugiau kaip penkis mėnesius, praėjusius nuo senojo sąvartyno uždarymo darbų pabaigos, jokių defektų neišryškėjo. Tikimės, kad jų nepasirodys ir ateityje“, - sakė ARATC direktoriaus pavaduotojas Romualdas Dimša. 
Uždarytas sąvartynas ne tik stebimas, bet atliekami ir jo poveikio aplinkai tyrimai. Paskutinio monitoringo, atlikto šių metų pirmąjį pusmetį, rezultatai rodo, jog gruntinio vandens užterštumas senojo Takniškių sąvartyno teritorijoje, lyginant su ankstesniais metais, yra gerokai sumažėjęs, o tarša iš veikiančios sąvartyno dalies yra nedidelė.  
Šiemet, baigus sąvartyno uždarymo darbus, atliktų tyrimų metu nustatyta, kad gruntinio vandens kokybė pagal ištirtus rodiklius atitinka geriamojo vandens reikalavimus, o bendroji vandens mineralizacija turi tendenciją mažėti. 
Uždarytame sąvartyne yra įrengta senojo kaupo išskiriamų dujų surinkimo ir utilizavimo sistema, kurios dėka sąvartyne išsiskiriančios dujos bus paverčiamos elektros energija. 
Darbų eiga
Takniškių sąvartyno uždarymo darbai buvo vykdomi dviem etapais: pirmiausia sustumdžius atliekas į gerokai mažesnį  žemės plotą, buvo įrengtas  regioninis aplinkosauginius reikalavimus atitinkantis sąvartynas.  

Vėliau pradėti senojo sąvartyno kaupo uždarymo darbai: jis uždengtas specialia danga su dujų drenažiniu, izoliaciniu, prasisunkusio kritulių vandens filtraciniu, gruntiniu ir augaliniu vejos sluoksniais, įrengta paviršinių (lietaus) nuotekų surinkimo sistema, atitinkamai rekonstruojant filtrato ir paviršinių  (lietaus) nuotekų nuvedimo sistemas bei rekultivuojant darbo zonos teritoriją. 

Atliekant baigiamuosius darbus įrengtas žiedinis kelias, sutvarkyta papėdės zona, iškasti grioviai, planiruotas gruntas, įrengtas dirvožemio sluoksnis ir užsėta žolė, kurią šią vasarą jau teko ir šienauti. Senasis sąvartynas uždarytas, laikantis visų aplinkosauginių reikalavimų ir užkertant kelią tolesnei aplinkos taršai. 
Projektas padeda sumažinti ekonominius ir socialinius skirtumus tarp Europos Sąjungos piliečių. 
ES parama – investicija į jūsų ateitį!
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